
ПОТПИШАН  ПРВ  КОЛЕКТИВЕН
ДОГОВОР ЗА ВИСОКО ОБРАЗОВАНИЕ
И НАУКА
Самостојниот  синдикат  за  образование,  наука  и  култура  на
Република Македонија – СОНК, како единствен репрезентативен
синдикат  во  дејноста  образование  и  министерството  за
образование  и  наука  –  МОН  го  потпишаа  првиот  грански
Колективен  договор  за  високо  образование  и  наука,  на
национално ниво, кој важи за вработените во установите од овие
дејности.  Овој  Колективен  договор  ги  нормира  и  унапредува
правата од работен однос во секторот високо образование и
наука:  вработување,  унапредување,  право  на  годишен  одмор,
право на платено и неплатено отсуство, право на отпремнина,
заштита од отказ итн. Во договорот се дефинира начинот на
пресметување  на  платата,  кој  се  темели  на  степенот  на
сложеност  и  одговорност  на  работното  место,  изразен  како
коефициент во однос на просечната плата на национално ниво.
Особено е важно да се спомене дека со овој начин на пресметка
на  плата  се  обезбедува  систем  на  валоризација,  но  и
континуиран  раст  на  платите,  кои  ќе  растат  заедно  со
просечната плата, со што се оневозможува стагнирање на платите
како во изминатиот период.  Дополнително, од страна на МОН ќе
се исплаќаат минат труд и прекувремена работа.

Кон овој Колективен договор барање за пристапување поднесе
Независниот академски синдикат – НАкС, кој активно учествуваше
во  изготвување  на  истиот.  СОНК  позитивно  одговори  на  ова
барање и даде согласност за пристапување на членовите на НАкС,
за кои ќе важат истите права и обврски од Колективниот договор
за високо образование и наука, како што важат за потписниците
на овој Договор.

Сметаме дека овој Колективен договор е исклучително важен во
однос  на  решенија  на  системски  проблеми  кои  ги  засегаат
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вработените во овие дејности со години, социјалниот дијалог и
регулирање на односите помеѓу различните чинители. Очекуваме
дека  статусот  и  материјалните  права  на  сите  вработени  во
високото образование и науката ќе продолжат да се унапредуваат
и дека зацртаните барања во целост и со забрзано темпо ќе се
реализираат по завршување на кризата.

 

 

 

 

ОТЧЕТНО И ТРАНСПАРЕНТНО
НОВИ ПРИВИЛЕГИИ ЗА ЧЛЕНОВИТЕ НА СИНДИКАЛНИОТ ФОНД НА СОНК

Надзорните одбори на Советот на СОНК и Синдикалниот фонд на
СОНК извршија надзор врз финансиското работење на Советот и
Фондот на СОНК, а врз основа на документацијата изготвена од
независно сметководствено биро.

Надзорниот одбор на Советот на СОНК констатира дека приходите
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на  сметката  на  Советот  се  стабилни  и  во  постојан  пораст,
додека пак расходите се во опаѓање.

Од членовите на Надзорниот одбор на Синдикалниот фонд на СОНК
беше констатирано дека и Синдикалниот фонд на СОНК работи со
позитивни финансиски резултати, а сите пристигнати  барања со
уредна и комплетна документација се навремено реализирани, по
сите основи.

Исто  така,  беше  одржана  и  седница  на  Собранието  на
Синдикалниот фонд на СОНК, на која беа избрани членови на
Управниот одбор, и тоа:

Чедомир  Спасовски  –  Регионалниот  одбор  на  СОНК  –1.
Куманово
Ибраим Исмаилоски – Регионалниот одбор на СОНК – Струга2.
Јулија Златкова – Регионалниот одбор на СОНК – Кочани3.
Стојче Димитров – Регионалниот одбор на СОНК – Кавадарци4.
Јаким Неделков, Претседател на СОНК, по функција.5.

Беше  усвоен  Извештајот  за  финансиското  работење  на
Синдикалниот фонд на СОНК за 2022 година. На седницата беа
разгледани приговорите доставени до Управниот одбор, при што
беа прифатени сите оние со оправдана причина за истото. Исто
така, на седницата беа анализирани и дискутирани финансиските
можности на Фондот за одредени новитети, се со цел да се
излезе во пресрет на потребите на членовите за користење на
поголеми права од Синдикалниот фонд на СОНК.



Собранието на Синдикалниот фонд, кој го сочинуваат по еден
претставник од регионалните одбори на СОНК, ги разгледа сите
предлози и мислења и ги усвои следниве новитети:

На  предлог  на  Собранието,  Управниот  одбор  на
Синдикалниот фонд на СОНК донесе одлука да се зголеми
висината  на  Синдикалниот  кредит,  кој  претставува
единствен основ каде средствата се повратни, од 20,000
на 22,000 денари.
Од членовите на Собранието на Синдикалниот фонд на СОНК
едногласно беше усвоен предлогот за воведување на новина
по други основи односно право на парична помош по основ
на  новороденче.  Со  воведување  на  овој  предлог,
корисникот на Фондот има право на парична помош во износ
од 4,000 денари.
Членовите на Собранието на Синдикалниот фонд едногласно
прифатија да се прошири правото на парична помош за
лекување, набавка на лекови и медицински помагала (член
9 од Правилникот на Синдикалниот фонд на СОНК) и тоа во
делот за:

лекување  во  приватни  болници  на  територија  на
Р.С.Македонија  за  оние  интервенции  за  кои
болницата  нема  склучено  договор  со  Фондот  за
здравствено  осигурување.  Синдикалниот  фонд  ги
признава лекувањата само за малигните заболувања и
лекување во странство на свој трошок. Синдикалниот
фонд  ги  признава  оние  интервенции  кога  за  тоа



барателот ќе достави медицинска потврда од доктор,
специјалист  од  здравствена  установа  од
Р.С.Македонија  дека  тој  вид  на  лекување  не  се
изведува во нашата земја.

За последните два случаи, ќе се применуваат член 9, став (1) и
став (2) од Правилникот на Синдикалниот фонд на СОНК.

На  крајот  од  седницата,  од  страна  на  Собранието  беше
констатирано  дека  Синдикалниот  фонд  на  СОНК  е  од  огромно
значење за неговите членови, а истотака го изрази и своето
задоволство од непречената комуникација со Стручната служба на
СОНК.

Продолжува  одржувањето  на
едукативните  семинари  во
регионалните одбори на СОНК

НЕПОДЕЛЕНО Е МИСЛЕЊЕТО ЗА ГОЛЕМАТА КОРИСТ
ОД СЕМИНАРИТЕ
Во текот на изминатите два викенда, одржани се едукативни
семинари  во  регионалните  одбори  на  СОНК  –  Штип,  Велес,
Гевгелија и Струмица. Како и во првите два региони – Делчево и
Кочани  и  во  овие  четири  региони  на  нашиот  Синдикат,
едукативните семинари беа одржани , со заедничка оценка на
учесниците- мошне успешно.

Имено, присуството на членовите на регионалните одбори, иако
истите  се  одржуваат  во  денови  на  викенди,  е  сосема
задоволително  со  мали  исклучоци  од   оправдани  причини.
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Во досега одржаните регионални одбори, со неспорно внимание и
интерес  се  следеа  воведните  излагања  по  трите  теми  од
семинарот  и  според  анонимните  Анкетни  прашалници,  што  ги
пополнуваа учесниците, со само неколку поединечни исклучоци,
што се помалку од 1 до 2% од бројот на анкетирани, сите
изразиле мислење дека семинарите биле многу корисни и исто
така добар дел од информациите што ги добиле , ги оценуваат
како  работи  за  кои  не  биле  информирани  или  делумно  или
погрешно информирани.

Исто така, како мошне успешни можат да се оценат и вториот дел
од семинарите, кои се во вид на работилници, во кои членовите
на регионалните одбори без ограничување на времето можеа да
даваат свои мислења, предлози, сугестии, како и да поставуваат
прашања по сите надлежности од активноста на Синдикатот.

На крајот ќе ги одбележиме и остварените работни средби со
градоначалниците од општините, на чие подрачје беа одржувани
едукативните семинари и тоа по основ на улога на домаќини на
чие подрачје беа одржани семинарите. Овие работно-протоколарно
работни  средби  само  ја  потврдија  потребата  од  директни
контакти помеѓу раководството на СОНК, како на централно, така
и на локално ниво, со најодговорните од  единиците на локална
самоуправа.  Потсетуваме  дека,  веднаш  по  завршување  на
едукативните  семинари,  СОНК  ќе  продолжи  со  одржување  на
седници по регионални одбори, на кои ќе бидат поканети да
присуствуваат  градоначалниците  што  ги  опфаќа  конкретниот
регионален одбор на СОНК.





Честит  празник  –  Ден  на
нашите просветители
Синдикатот на образование, наука и култура – СОНК на сите
просветни работници им го честита празникот 24 Мај – Ден на
сесловенските просветители Св. Кирил и Методиј.
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КОНГРЕСНИТЕ  ДОКУМЕНТИ  НА
ЈАВНА  РАСПРАВА  ПРЕД
ЧЛЕНСТВОТО НА СОНК

ОДРЖАНА 27-ТА СЕДНИЦА НА СОВЕТ НА СОНК

На 14-08-2021 година, Советот на СОНК, во проширен состав, ја
одржа  својата  27-ма  редовна  седница,  на  која  беа  усвоени
повеќе Предлог документи за работата на престојниот VII-ми
Конгрес на СОНК.

Имено, согласно Статутот на СОНК, Одлуката за одржување на
VII-от Конгрес на СОНК и Одлуката за одржување на изборни
активности во СОНК на сите нивоа, Советот на СОНК на седницата
усвои:

Предлог – Извештај за работата на СОНК за периодот од
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декември 2015 година до септември 2021 година;
Предлог – Програма за активностите на СОНК за периодот
од октомври 2021 до октомври 2026 година;
Предлог – Статут за измени и дополнувања на Статут на
СОНК;
Предлог – Критериуми за избор на Претседател на СОНК;
Носење Одлука за број и состав на делегати за VII-от
Конгрес на СОНК.

Сите овие документи, најтранспарентно и демократски, впрочем
како и досега, ќе бидат на јавна расправа во синдикалните
организации на СОНК и секој наш член ќе има право да даде свои
забелешки,  мислења  и  предлози  по  однос  на  истите.  По
расправата по овие документи во синдикалните организации на
СОНК, која треба да заврши најдоцна до 10-ти септември оваа
година, претседателите на регионалните одбори на СОНК, сите
издржани предлози ќе ги сумираат и достават до Советот на
СОНК,  кои  ќе  бидат  вградени  во  конечните  текстови  на
документите  за  VII-от  Конгрес  на  СОНК.

На  седницата  беа  отворени  и  повеќе  прашања  од  интерес  на
членовите на СОНК од сите дејности и иницирани повеќе чекори
за решавање на истите. Советот на СОНК заклучи дека најитно,
во соработка со МОН, треба да се отворат и отпочнат преговори
за потпишување на колективни договори за основно и средно
образование, кои ќе бидат усогласени во делот на платите со
минималната  плата  на  национално  ниво.  Исто  така,   беше
разговарано да се дојде до договор со преговори, евентуално,
со новата концепција во образованието да не се предизвикаат
технолошки вишоци, особено во средното образование, како и за
исплаќање на прекувремена работа на вработените кои работеа со
физичко присуство и имаа зголемен обем на работа.

 



О.О.У.  БРАЌА  МИЛАДИНОВЦИ  ОД
СКОПСКИ АЕРОДРОМ – ДОМАЌИН НА
ДИРЕКТОРОТ  НА  ETUCE  И
РАКОВОДСТВОТО НА СОНК

О.О.У. Браќа Миладиновци од скопски Аеродром – домаќин на
директорот на ETUCE и раководството на СОНК

 

Директорот  на  европската  Конфедерација  на  синдикатите  за
образование, г-ѓа Сузан Флокен, придружувана од раководството
на СОНК, беше во посета на општинското основно училиште ”Браќа
Миладиновци” од Скопје, каде што имаше можност да поразговара
со директорот на училиштето, г-динот Тони Димов и со членовите
на синдикалната организација на СОНК од оваа установа.
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Од  страна  на  директорот  бевме  информирани  за  работата  на
училиштето кое е единствено во градот Скопје, што успешно
работи  со  две  наставни  програми,  националната  програма  и
меѓународната IB програма. Тој ни посочи за потешкотиите во
нивното  работење  и  реализација  на  законските  обврски,  но
воедно и искажа позитивни ставови во однос на ангажираноста и
високиот професионализам на вработените во тоа училиште, што
резултира со одлични резултати кај учениците. Тој, исто така,
го  подржува  ангажирањето  на  СОНК  за   подобрување  на
социјалниот  статус  на  вработените,  особено  за  неговото
училиште, при што побара помош и подршка од СОНК за изнаоѓање
на законско решение за наградување на вработените кои работат
по споменатите две програми.



Претседателот на синдикалната организација на СОНК, г-ѓа Анета
Велкоска,  во  кратки  црти  ни  ја  опиша  работата  во  оваа
синдикална организација, партнерскиот однос со директорот на
училиштето, активното учество во Регионалниот одбор на СОНК,
како и за статутарното право на секој од членовите, преку
синдикалната  организација,  да  може  да  даде  придонес  во
севкупното работење на СОНК. Во дискусијата, од страна на
повеќе членови на синдикалната организација, беше кажано дека
се задоволни од работењето на нивната организација, но побараа
поголемо ангажирање од сите оние коишто имаат законска можност
да  придонесат  за  подобрување  на  платите  во  образованието,
подобрување  на  условите  за  работа,  како  и  подобрување  на
законските решенија во основното образование.

Г-ѓата  Сузан  Флокен  беше  воодушевена  од  работењето  на
училиштето и од посветеноста на сите вработени, а особено на
наставниците за реализација на наставните програми.  Таа се



согласи дека просветните работници во Македонија заслужуваат
многу  повеќе  во  однос  на  личните  доходи,  вложување  во
инфраструктурата  во  училиштата,  наставните  средства  и
помагала,  едукација  на  наставниците,  а  особено  за  вакви
училишта кои што реализираат две наставни програми.

 

СОНК  реагира  во  однос  на
расределбата на средствата од
буџетот  на  Република
Македонија,  преку
Министерството за култура на
име за проекти
Самостојниот  синдикат  за  образование,  наука  и  култура  на
Република Македонија – СОНК реагира во однос на расределбата
на  средствата  од  буџетот  на  Република  Македонија,  преку
Министерството  за  култура  на  име  за  проекти,  на  кои
конкурираат  организации  од  невладиниот,  односно  граѓанскиот
сектор.

Имено, СОНК реагира на, според нас, нефукционалното трошење
државни пари, обезбедени преку Министерството за култура за
дел  на  проекти  кои  всушност  со  ништо  не  ја  отсликуваат,
презентираат  или  воздигнуваат  културата  во  Република
Македонија, особено не преку финансирање на проекти кои во
најмала рака се сомнителни во оправданоста да бидат одобрени
преку ова Министерство, како и проекти кои се поднесени од
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членови на комисии и кои одлучуваат за доделување на средства
за туѓи, но и за свои апликации.

Огромно  е  разочарувањето  кај  културните  работници  кои  се
вработени во установите од културата, а кои реално се едни од
најслабо платените работници во Јавниот сектор и очигледно се
заборавени од страна на државата. Се чини дека Министерството
за култура не е заинтересирано да го потпише и имплементира
Колективниот  договор  за  култура,  со  тоа  и  да  се  надмине
проблемот со различните плати во оваа дејност, воедно и да се
подигне висината на платите на ниво со кое што на културните
работници ќе им се врати достоинството на нивната професијата.

За таа цел, СОНК апелира до Министерството за култура итно да
продолжат преговорите за потпишување на Колективниот договор,
како и обезбедување на средства за имплементација на истиот.
Во спротивно на сите ќе ни биде јасно дека државата нема
интерес за подигнување на социјалниот статус и мотивираноста
на работниците во една од најзначајните дејности во државата,
што е обележје на вековното постоење и културно воздигнување
на народите што живеат во Република Македонија.

ЈАВЕН ПОВИК за ангажирање на
експерт  за  изработка  на
Национална стратегија за БЗР
во дејностите на образование,
наука и култура
Самостојниот  синдикат  за  образование,  наука  и  култура  на
Република Македонија за потребите на проектот ,,Безбедност и
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здравје  при  работа  во  дејностите  на  образование  и  наука”
објавува  Јавен повик за ангажирање на експерт за изработка на
Национална стратегија за безбедност и здравје при работа, во
дејностите на образование, наука и култура.

Јавниот повик може да се погледне на следниот линк.

ОТВОРЕНО ПИСМО ДО ЈАВНОСТА
Траги – комична претстава по сценарио, режија и главни

улоги на министерството за култура и СКРМ

 Деновиве во јавноста излегоа со соопштенија  Министерството
за култура и Синдикатот на културните работници, среќни и
задоволни, едните дека ќе ги нивелираат платите во културата
до  месец  март  2019  година,  а  пак  другите  дека,  по  нивна
иницијатива ,,како најголем и единствен синдикат кој искрено и
вистински се бори за правата на вработените во културата,, ќе
се нивелираат и зголемат платите во културните установи.

Во ваквото сценарио и режија недостасуваат  конкретни одговори
на конкретни прашања.

Прво, Министерството за култура не објаснува како  и на кој
начин планира да извши нивелација на платите по работни места,
односно според кој акт тоа ќе го направи?

Второ, ако мислеше со Колективен договор, со кој Колективен?
Според оној во кој што СОНК и министерството во изминатиот
период ги утврдија коефициентите по работни места и текст кој
што беше на јавна расправа пред вработените во културните
установи,  или  по  новиот  Колективен,  кој  патем  речено  е
изготвен експресно од ….наводно министерството за култура, без
ниту еднаш да се консултира , а камоли да се вклучи во работа

http://sonk.org.mk/wp-content/uploads/2023/04/Јавен-повик-за-ангажирање-експерт-за-изработка-на-национална-стратегија-за-БЗР-21.11.2022-година.pdf
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единствениот репрезентативен синдикат за културата, а тоа е
СОНК.

Трето,  кој  е  доказот  дека  СКРМ  е  најголемиот  синдикат  за
културата,  впрочем,  дали  тоа  го  докажува  со  Решение  за
репрезентативност  или  во  вакви  околности  доволно  е  да  се
самопрогласи!?

Четврто, нели се чини дека  Министерството за култура има
селективен пристап кон синдикатите, односно во овој случај го
фаворизира СКРМ, во оваа епизодна улога како главен актер!?

Петто, намерно или ненамерно (ајде да погодиме) го заборавија
СОНК  како  Синдикат  кој  што  ја  заврши  целата  работа  околу
коефициентите за усогласување на платите по работни места. 
СОНК бараше и од претходните министри како и од последниот
министер  за  култура  потпишување  на  Колективниот  договор  и
негова примена веднаш.

Нели ова изгледа како онаа стара изрека ,, китење со туѓи
перја.,,?

Шесто, треба на сите актери во оваа епизода да им стане јасно
дека, со вакви обиди за девалвирање и потценување на нашата
организација и сите оние кои членуваат во неа, нема да успеат
во намерата за дисквалификација и дискредитација на  нашиот
Синдикат,  со  цел  да  се  намали  неговата  реална  моќ  како
Синдикат. Историјата покажува дека во последните 25 години
многумина се обиделе, но никогаш не успеале. Ве уверуваме дека
и овој пат и во иднина тоа нема да ви успее!

Седмо, осмо, деветто…..има уште многу да се каже за главните
играчи  во  оваа  епизода,  но  за  сега  толку,  со  уште  една
напомена дека во прилог ќе го објавиме и нашето обраќање до
министерот за култура од октомври оваа година, со Барања за
решавање на социјалниот статус на вработените во културата,
што е само еден од доказите дека , најмалку што можеше да
направи министерството е да прифати и да го каже овој факт.
Или…..  овој  документ  од  архивата  на  министерството  до



надлежните  во  министерството  уште  патува???

 

Zaklucoci-kultura

 

 

СОНК ДОДЕЛИ ПАРИЧНА ПОМОШ ЗА
НАСТРАДАНИИТЕ ОД ПОПЛАВАТА

Вклучувајќи се во акцијата за солидарност
со  настраданите  семејства,  СОНК  уплати
паричен износ…
Вклучувајќи  се  во  акцијата  за  солидарност  со  настраданите
семејства, кои претрпеа огромна штета од неодамнешната поплава
што ја зафати Република Македонија, особено неколку посебни
делови во Скопје и околината, како и во тетовскиот регион, на
посебната сметка на Црвениот Крст на Република Македонија,
СОНК уплати паричен износ од 150 000 денари. Раководството на
СОНК  смета  дека  најприкладно  беше  да  се  доделат  директно
финансиски средства, бидејќи во Црвениот Крст на Република
Македонија најдобро ги знаат најитните потреби што ги има
погоденото население, отколку да доделуваме пакети со продукти
со храна или облека, која можеби во овој момент не е толку
потребна или веќе ја има во доволни количини.

Придржувајќи се целосно кон воспоставените принципи на нашиот
Синдикат, а во тој контекст, имајќи предвид дека се работи за

http://sonk.org.mk/wp-content/uploads/2018/12/Zaklucoci-kultura.pdf
https://sonk.org.mk/%d1%81%d0%be%d0%bd%d0%ba-%d0%b4%d0%be%d0%b4%d0%b5%d0%bb%d0%b8-%d0%bf%d0%b0%d1%80%d0%b8%d1%87%d0%bd%d0%b0-%d0%bf%d0%be%d0%bc%d0%be%d1%88-%d0%b7%d0%b0-%d0%bd%d0%b0%d1%81%d1%82%d1%80%d0%b0%d0%b4%d0%b0/
https://sonk.org.mk/%d1%81%d0%be%d0%bd%d0%ba-%d0%b4%d0%be%d0%b4%d0%b5%d0%bb%d0%b8-%d0%bf%d0%b0%d1%80%d0%b8%d1%87%d0%bd%d0%b0-%d0%bf%d0%be%d0%bc%d0%be%d1%88-%d0%b7%d0%b0-%d0%bd%d0%b0%d1%81%d1%82%d1%80%d0%b0%d0%b4%d0%b0/


чисто  хуманитарна  активност,  раководството  не  ни  помислува
оваа состојба да се користи за правење на било каков маркетинг
и затоа не е доставена никаква информација преку средствата за
јавно информирање.

Раководството ќе превземе и додатни активности за кои смета
дека нашата организација може да ги организира, со цел да им
се  олесни  состојбата  на  оштетените  од  оваа  природна
катастрофа.


